

总理接见全国教育工作会议领导小组时的指示

(一九七一年七月六日下午五时)

什么都有，包罗的问题太多了一点（先念同志插话：这个纪要我也看了，我也同样有这个感觉），有些问题可以去试验，不能每个问题都从纪要里回答，从根本上进行改革是从最近几年才开始，不是每个作法都是对的，现在还在试办中，清华、北大在试验，上海复旦也是试验。有些不一定成熟，成熟了的可以写上，不然的话中央一批就定死了。

当汇报到22年路线斗争史特别是17年斗争史时总理说：教育队伍和培养出的大批学生，纪要没有回答，要有一段。

教师中四九年前的有多少？很多人是解放后当教员的（估计解放前占1/3，解放后2/3），但教育制度、世界观是旧的。所以，从这点上说，资产阶级专了我们政是对的，不然，不好解释怎么变成了修正主义。主席的号召不能实现。当开始进城时规定了几门课，如猴子变人，共产党宣言有没有？大跃进时主席的号召，现清华有点基础，也是大跃进的产物，外地也有一些，康老当时视察了不少学校。但走资派统治，压下去了，讲专政讲统治都可以，方针、政策、制度都是资产阶级的。六三年陆定一利用主席六二年讲话又来了个极端化，说我们教育出来的都是资产阶级分子，从世界观来说，无产阶级的是少数，资产阶级的是多数，有一部分是极反动的。从服务来讲，又多数是为社会主义。因此不能说都是资产阶级分子，世界观还抵制，做的工作又为社会主义服务，这是个矛盾。总理继续计算学生队伍情况，

(大学二百万，中学二千万)，小学有没有两亿？北京大学那年办的？(有人答1898)。中国第一个留学生姓名，比伍廷芳还早，严复是最早的留英生。从18世纪70年代到全国解放，国内外留学生及毕业生当时只一百零几万，解放后大学生超过解放前的数量，他们大多数还是拥护共产党，为社会主义服务的。所以如此这是由于社会主义社会的环境决定的，使他要接受共产党领导，为社会主义服务，但资产阶级的统治，教育战线比文化战线还厉害，这是从教育制度、方针、政策上来说的。说资产阶级专我们政，资产阶级知识分子统治我们学校都可以。说主席红线没有照耀我们学校，也不是，但不占优势，所以教师队伍也要起分化的，红线还是时常射进来。学校又不能离开社会。他会受影响的么，57年两个报告，58年大跃进总有影响么，黑线他在抵抗，教育界资产阶级专政比较严重，否则就不能说明彻底革命和放假闹革命的必要。

但反过来教师队伍，特别是学生队伍，大多数又为社会主义服务，十七年，从国家整个讲，不能说黑线统治，但有些地方、方面他专了政。整个来说，大多数还是为社会主义服务，但不巩固，因为大多数世界观未得到改造，所以教师和学生还是一分为二，不然又无法回答团结两个百分之九十五。原来向主席汇报是否用劳动知识分子，主席说还是新知识分子，但没有定下来。陆定一写了一篇文章说都是资产阶级知识分子，妄图把水搅混，主席未同意发表。(当时我们没有弄很清楚)。干部大多数不是走资派嘛！这个问题很复杂，要回答好，回答不好，又会说不是资产阶级专政，或者说红线没有照耀过，方针、政策、制度还是他们统治的。但主席红线还是照耀，有时还是有力的。这段怎么说得好？主席写小小寰球时就提出社会主义教育在前十

出。从领导回答了問題，教育队伍说了，学生队伍未说清。

还是你们研究一下，写上去。可能三分之一（文科、政法、财经）受害影响大一点，但也受社会影响，要作个分析。不然灰溜溜的。

主要在领导，领导按主席思想分析恰当，并给以教育。要回答这个问题，不回答这个问题，文件发下去不能起动员作用，黑线专政要回答，不然不能解决彻底改变和从根本上革命的问题。改造是长期的，老共产党员也需要改造。

陆定一始终不愿用主席的教育方针。你们批判如何？

(二) 一、中沒有把解放军的作用明确写进去，解放军也是永远不会退出学校，和工宣队一样，是掺砂子。兄弟党和外国人不好懂。要回答这个问题，不能迴避。

解放军毫无問題也是工农，是工农子弟兵，长期受毛泽东思想教育的，总得写几句。对自己干部也不能回答，外国人有的也不愿发表。阿尔巴尼亚把解放军勾掉沒有。很容易走资派与坏人插手，资产阶级派性长期不能解决，才下决心派工、军宣队进去。回顾上面，宣传队出现才有道理。总的讲，掺砂子是基本的。

“占领反占领”出现得有些突然。应把林副主席在九大报告引到前面来。

《五·七指示》道路学文的問題作为一个重要問題说，说得不清楚。《五·七指示》从军队引伸到学生。

当汇报到大学招生問題时，总理说：来源应是工农兵，下乡知识青年，一定要群众推荐。绝大多数回原岗位，由国家分配的如何待遇，由国家另行规定。军队有三种，回原单位，回原被征地，国家统一分

汇报到大学当前还有 17 个研究所问题总理说：佛教、伊斯兰教、基督教是主席讲的。暂不取消进一步研究如何搞？由科教组负责抓起来。

去。写工人阶级领导时，必须讲到解放军，解放军参加教育战线也是永远不会退出学校，和工宣队一样是掺沙子。光写“宣传队”，兄弟党和外国人不懂，国内也有不认识的。外宾问解放军是否退出，我要回答这个问题，不能回避。

青比较深的人，总得写几句。在文化大革命中，走资派与坏人插手、操纵，闹资产阶级派性、武斗，学校问题长期不得解决，主席才下决心派工、军宣队过去，一下子解决了。回顾上面，宣传队出现才有道理。总的讲，掺沙子是基本的。

（当汇报到宣传队员调动问题时）总理说，军、工宣传队员调动不能频繁，要相对稳定，已结合的，调动要经上级党委批准，上级党委要加“地方”二字，不能含糊。

四、关于办学道路、学员、教材、院校调整等问题

《五·七指示》道路有普遍意义。学文的问题作为一个重要问题说，《纪要》说得不很清楚。《五·七指示》是从军队引伸到学生。

（当汇报到大学招生问题时）总理说，来源应是工农兵，下乡知识分子，一定要群众推荐。多数回原地区、原单位。由国家分配的工农兵学员如何待遇，由国家另行规定。可试点，还要各地摸索经验，现在还不忙作规定。（当提到关于带工资的年限规定时）总理说，是不是过去定的年限高了一些？规定为六年，五年怎么样？五年也可以。不管学那一样的，政治上都要下点功夫，要学马列主义、主席著作，新的工农兵学员理论上要下点功夫，增强工人阶级领导成份，不然要受影响。

工农委员不给点时间给他学，又变成形式了。办一些长期学习

~4~

2018/12/28
孔夫子旧书网
www.kongfz.com

五百万生产队，平均120人，一生产队一个人，300元工资加100元办公费，廿亿元，参加五分之一劳动。

给廿亿办五年普及教育小学五年，这是一大政。

财政部管经费同志来作教育经费具体情况汇报。

教育经费全国多少？（70年27·5亿），为什么比从前少了？

当财政部××同志汇报到文教卫生经费扣20%以示优待时总理讲：文教66年51·6亿，70年只46亿。卫生还扣人家，文化可以扣，卫生扣一点也可以，扣20%还以示优待，不实际，做实际工作的同志比我们还不实际，什么道理？

今年文教51亿我们未分，都推到下面去了。六六年教经34·4亿。小学（12亿9千）13亿，中学7·62亿，中专1·13亿，大学5·9亿。民办教育补助1·55亿，其他教育3·5亿。你们好好计算一下，增加四亿给农村，有的可以减少，专门搞个组把财政审查一下。先给15亿也不错，平均每生产队300元。不平衡了，这是扯平算。为了普及这五年教育，第四个五年做到实现三年普及教育，戴帽中学二年，大的庄子办一部分，今年15亿，明年还可增加嘛！无论如何第四个五年计划再不实现普及教育不行，主席同斯诺谈话都说了我们的问题。（还有相应增加劳动指标问题），要淘汰一批，要增加一批道德败坏的，坏的要坚决调出来。中小学教员中这个问题同大学有区别。

学制要缩短原则下分几种类型，要大家试办，一般五年较适合农村，中学有一级，有两级，农村七年普及，看十年如何？识字的多了底子才能打好，才能用嘛！才有地方用嘛！

北京小学生听说社会活动太多，起早睡晚站在路边。小学还是要长身体，能识字，搞点记忆的东西，能懂得道理，基本的东西记住了

011
新民主主义的初步 第二年讲话又来了个极端化，跟着他们
从世界观来说，无产阶级的先驱者。

五 组 织 指 见 全 国

教育工作会议领导小组成员的指示

一九七一年七月六日

（根据记录整理，未经本人审阅）

一 关于《纪要》

《纪要》什么问题都回答。包罗的问题太多了。有的还不成熟。能有几个问题都从《纪要》里回答。教育从根本上进行改革是从最近几年才开始的。现在还在试验中。清华、北大在试验。上海复旦也是在试验。有些问题还不够成熟。成熟了的可以写上，不然的话，中央就此同意了。

二 关于文化大革命前十七年。教育战线两条路线斗争

（当汇报到二十二年路线斗争史，特别是十七年斗争史时）总理说，教育中四九年以前有多少？很多人是解放后当教员的。但教育制度、方针是旧的。大多数的世界观是资产阶级的，有的生产党员也变成修正主义者了嘛。从这点上说，资产阶级专了我们的政这个提法是对的。主席的多次号召贯彻不下去。进城时规定了学几门课，如老子这个人，《共产宣言》有没有？大跃进时主席的号召，现在清华之所以有点基础，也是大跃进的产物。外地也有一些，康老当时视察了不少情况。但先资产阶级治，压下去了，讲资产阶级专了我们的政或讲资产阶级统治了我们的学校都可以。方针、政策、制度都是资产阶

2018/12/28
孔夫子旧书网
www.kongfz.com

阶级的、六三年陆定一利用主席六二年讲话又来了个极端化，说我们教育出来的都是资产阶级分子。从世界观来说，无产阶级的极少，多是少数，还有一部份是极反动的，两头小，中间大。从服务来讲，大多数又是为社会主义服务的，因此，不能说都是资产阶级分子，世界观还是旧的，又为社会主义服务，就是这样矛盾着，世界观是抵触的，但是不反社会主义。（总理和大家计算解放后培养学生的数据：大学二百万，中学二千万、小学两亿。）北京大学那年办的？（答：一八九八年）中国第一个留学生姓名，是广东人，比伍廷芳还早，严复是最早的留学生。从十八世纪七十年代到全国解放，国外留学生及大学毕业生当时只一百零几万，解放后大学生超过解放前的数量，他们大多数还是拥护共产党，为社会主义服务的。所以如此，这是由于社会主义社会的环境决定的。使他们能接受共产党领导，为社会主义服务，但资产阶级的统治，教育战线比文化战线还厉害，这是从教育制度、方针、政策上来说的。说资产阶级专了我们的政，资产阶级知识分子统治我们学校都可以。说主席红线没有照耀我们学校，也不是，学校总有些变化，但不占优势，教师队伍还是有分化的，学校不能离开社会，它会受影响的嘛，五七年主席的两个报告，五八年的六项进总的影响，红线还是射进了资产阶级知识分子统治的学校，不过黑线在抵抗，教育界资产阶级专政比较严重，否则就不能说明彻底革命和旗假闹革命的必要。

但教师队伍，特别是学生队伍，大多数总是为社会主义服务的。十七年从国家整个讲，不能说黑线统治，但有些地方、方面是专了我们政权。整个来说，知识分子的大多数是接受共产党领导的，是为社会主义服务的，但不巩固，因为大多数世界观未得到改造，所以对教

~ 2 ~

2018/12/28

孔夫子旧书网
www.kongfz.com

2018/12/28
孔夫子旧书网
www.kongfz.com

师和学生还是要一分为二，才能团结两个百分之九十五。六三年那时向主席汇报是否用阶级斗争分子，主席说还是叫新知识分子，但也有主席半同意发表。就是干部大多数也不是走资派嘛！当权的只是少数人，就是走资派。多數也是要批判的。这个问题很复杂，要回答好，回答不好，又会說不是资产阶级专政，或者說紅線沒有照耀过。那时方针、政策、制度还是资产阶级统治的，但主席紅线还是照射进来了。这段怎么說得好？要理解主席的思想，把它写出来。主席写《湖南紅》“小小寰球”时就說过搞社会主义教育的问题，在“前十条”中提出来了。說资产阶级专了我们的政。对教师队伍解放后培养的学生要作具体分析，要辩证地看问题。《紀要》从偏导向回答了问题。但教

师队伍问题未說清楚。

还是你们研究一下，写上去，这也是很好的学习。可能文科、政法、财经、师范的学生，大約占三分之一，受害大一点。但也受社会影响，有些人不管世界观怎么糊涂，客观上在为社会主义服务，要作个分析，不然就灰溜溜的。主要在领导，领导按主席思想分析恰当，并給以教育。要回答这个问题，不回答这个问题，文件发下去不能起动员作用。黑线专政要回答，不然怎么說明需要彻底革命、从根本上革命！知识分子的改造是长期的，既是老共产党员也需要改造。

“我们的教育方针，应该使受教育者在德育、智育、体育几方面都得到发展，成为有社会主义觉悟的有文化的劳动者。”陆定一始终抵制主席的这个教育方针。你们批判如何？

三、关于领导问题

（当汇报到领导问题时）总理說，沒有把解放军的作用明确写进

~ 3 ~